
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO COORDENADORA DO

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA ECONÔMICA da

Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da Universidade de São Paulo, no

dia 20 de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às 10 horas, em Sessão Ordinária,

sob a Presidência do Prof. Dr. Darío Horacio Gutiérrez Gallardo. Compareceram os

seguintes membros: Representantes Docentes: Ana Paula Tavares Magalhães, Vera

Amaral Ferlini, Sara Albieri e Luiz Renato Martins. Representantes Discentes: Luis

Claudio Reginato Carvalho. Secretaria: Kely Cristina Martins Mendonça e Giovanna

Mylena Honorato.

1. EXPEDIENTE

I. Ata da reunião anterior. APROVADA

II. Informes

a) Coordenação: Em nome do Programa de Pós-Graduação em História Econômica, a

CCP agradece o estagiário Júlio Cesar Arminini de Araújo Lima pelo tempo de trabalho

e dedicação na Secretaria. Em seu lugar, assumirá o cargo a estagiária Giovanna

Honorato, porém ele continuará contribuindo indiretamente nas atividades da Secretaria.

b) Representação Discente. Não houve informes.

2. ACADÊMICO

- Congresso de História Econômica – O Congresso irá ocorrer entre os dias 22 e 25 de

novembro, estando já confirmadas participações e conferências. Foi pensado como tema

de abertura a comemoração dos 50 anos do Programa. Foi acordado na CCP que a

abertura seja integrada pelo diretor da Faculdade, o coordenador do Programa, a chefe

do Departamento de História e um representante discente. Após a abertura, terá início a

mesa que debaterá sobre a pesquisa em História Econômica dos últimos 50 anos,

contando com os seguintes docentes: o Prof. Dr. José Jobson de Andrade Arruda, que

falará sobre a os percursos da historiografia econômica na Europa e nos EUA; o Prof.

Dr. Horacio Gutiérrez, que falará sobre a América Latina; o Prof. Dr. Alexandre



Macchione Saes, ainda por confirmar, que falaria sobre a historiografia econômica

referente ao Brasil (a Profa. Dra. Ana Paula Tavares Magalhães entrará em contato para

convidá-lo e confirmar a participação do docente); a Profa. Dra. Iris Kantor, que falará

sobre as fronteiras entre história econômica e outras disciplinas; e a Profa. Dra. Vera

Amaral Ferlini, que falará sobre a trajetória do Programa de Pós-Graduação em História

Econômica. O segundo dia do Congresso contará com a conferência do Prof. Dr.

Michael Sotter. No dia 24, a Profa. Dra. Marisa vai falar sobre publicação de livros. No

último dia, ocorrerá a fala do Prof. Dr. Mário Jorge Bastos, também no espaço  reservado

a conferencistas. Foi ressaltada a importância da participação dos professores  do

Programa como debatedores nas mesas de comunicações e, por isso, ficou  combinado

da Secretaria enviar uma circular para todos os docentes lembrando sobre o  Congresso,

informando sobre as datas, a plataforma de realização e incentivando a  participação

deles, bem como a inscrição de seus orientandos.

A Profa. Dra. Ana Paula Tavares Magalhães requisitou o auxílio do Programa para o

financiamento dos serviços de transmissão do evento.

- Comissão de Bolsas PPG-HE – A Profa. Dra. Sara Albieri informou à CCP sobre a

confecção da nova Lista de espera para a atribuição de bolsas, bem como a elaboração

do Edital. Primeiramente, a Comissão foi instalada, os docentes foram convocados,

realizando-se diversas reuniões para dar andamento ao processo. Foi adotado um

formulário que requisita informações dos candidatos (dados pessoais, o curriculum vitae

e informações socioeconômicas). Após a inscrição dos alunos, cada docente deu

pareceres sobre quatro projetos, excluindo-se a entrega a um orientador de projetos de

seus orientandos. Em seguida, foi feita uma reunião para mostrar a avaliação que cada

um fez dos projetos. O último quesito, porcentagem de alunos que possuem bolsa por

orientador, acabou sendo deixado de fora, visto que poucos alunos estavam com bolsa.

Há uma maior demanda por bolsas de doutorado, contudo é a que menos tem, havendo

apenas uma bolsa para ser oferecida. Há mais bolsas de mestrado, elas são mais curtas e

mais fáceis de serem implementadas, pois dependem da CAPES. O processo de

atribuição, respeitando a nova Lista, seguirá a sistemática habitual.

- Comissão para reforma do regulamento do Programa – A Comissão é formada

pelos Profs. Drs.: Ana Paula Tavares Magalhães, Iris Kantor e Rodrigo Ricupero. A



docente Ana Paula Magalhães informou à CCP que a Comissão precisou cancelar duas

vezes os encontros por questões de desencontros das agendas dos integrantes. O

regulamento que está em voga é muito antigo, não abarca as mudanças que foram feitas

nos Regimentos de Pós-Graduação da USP posteriores, inclusive as que foram

solicitadas pela pró-reitoria. Já havia sido preparado um outro regulamento em 2018,

mas ele foi ignorado pela Câmara, por isso se vai trabalhar em cima do regulamento

antigo, avaliando as alterações propostas em 2018. Não há um dispositivo de cotas no

regulamento, tanto para o ingresso de alunos como para o fornecimento de bolsas, e

tampouco para a seleção de estudantes estrangeiros que residam no exterior. Houve uma

recomendação da CPG no sentido de que independentemente dos critérios que venham a

ser adotados pelos Programas, deixar o detalhamento para os Editais respectivos, e

colocar no regulamento apenas artigos que mencionem a existência de cotas na seleção

e na concessão de bolsas, o mesmo se recomendando para o caso dos alunos

estrangeiros.

3. ORDEM DO DIA

I. Regularização da situação de matrícula.

- Discente Luiz Fernando MocelinSperancete, orientador Alexandre de Freitas Barbosa.

APROVADA.

II. Homologação do exame de qualificação.

- Alisson Ortiz Rigitano, APROVADO AD REFERENDUM no dia 22/09/2021, banca:

Profs. Drs. José Jobson de Andrade Arruda, Leonardo André Paes Müller e Pedro Paulo

Garrido Pimenta. APROVADO.

- Davi Luiz Paulino, APROVADO AD REFERENDUM no dia 01/10/2021, banca:

Profs. Drs. Everaldo de Oliveira Andrade, Antonio Rago Filho e Lincoln Ferreira

Secco. APROVADO.

- Mário Lemos Flores do Prado, APROVADO AD REFERENDUM no dia 14/10/2021,

banca: Profs. Drs. Darío Horacio Gutiérrez Gallardo, Paulo Roberto Cimó Queiroz e

Francisco Fernando Monteoliva Doratioto. APROVADO.



III. Credenciamento de disciplinas.

- FLH5619 - A Pobreza na Idade Média: Economia de Bens Materiais e simbólicos,

Responsável: Profa. Dra. Ana Paula Tavares Magalhães Tacconi, parecerista favorável:

Prof. Dr. Marcelo Cândido (encaminhado ad-referendum para CPG). APROVADA.

- FLH5323 - Revoluções Científicas: Historiografia, Problemas e Novas Perspectivas,

Responsável: Prof. Dr. Gildo Magalhães dos Santos Filho, parecerista favorável: Prof.

Dr. Francisco Assis de Queiroz. (encaminhado ad-referendum para CPG).

APROVADA.

IV. Inscrição no Exame de Qualificação.

- Mário Lemos Flores do Prado (Banca: Profs. Drs. Horacio Gutiérrez, Paulo Roberto

Cimó Queiroz e Francisco Fernando Monteoliva Doratioto); APROVADO.

- Eduardo Brandão Ornelas (Banca: Profs. Drs. José Jobson de Andrade Arruda,

Eduardo Holderle Peruzzo, Pablo Oller MontSerrath). APROVADO.

V. Coorientação.

- Coorientadora: Profa. Dra. Daiana Nascimento dos Santos, aluno Gefferson Santana

de Jesus, orientadora: Profa. Dra. Marisa Midore Deaecto, parecerista favorável: Prof.

Dr. Luiz Renato Martins. APROVADO.

VI. Prorrogação Covid-19.

ALUNO ORIENTADOR PRORROGAÇÃO

Diogo Eduardo
Moysés Carvalho
dos Santos (DO)

Antonio Carlos Mazzeo 365 dias para depósito de
tese.
APROVADA

Carlos Camilo
Mourão Junior (DO

Alexandre MacchioneSaes 270 dias para depósito de
tese.
APROVADA

Maria Fabíola
Ramos
CaramezCarlotto
(DO)

Everaldo de Oliveira Andrade 365 dias para inscrição
no exame de
qualificação e 365 dias
para depósito de tese.
APROVADA



Marcelo Pereira da
Silva Bermann (ME)

Everaldo de Oliveira Andrade 200 dias para inscrição
no exame de
qualificação e 200 dias
para depósito de
dissertação. O pedido
será encaminhado a
Câmara de Normas - o
aluno está desligado.

Luiz Fernando
MocelinSperance
te (ME)

Alexandre de Freitas Barbosa 120 dias para depósito de
dissertação.
APROVADA

Larissa Alves de
Lima (ME)

Vera Lucia Amaral Ferlini 365 dias para depósito de
dissertação.
APROVADA

Dirceu Franco
Ferreira (DO)

Iris Kantor 180 dias para depósito de
tese.
APROVADA

Carlos Fernando
de Quadros
(DO)

Lincoln Ferreira Secco 30 dias para depósito de
tese.
APROVADA

Camila Scacchetti (DO) Luciana Suarez Galvão 360 dias para inscrição
na qualificação e 360
dias para depósito de
tese.
APROVADA


